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ОБЛІКОВІ АСПЕКТИ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ 

 

Анотація: розглянуто питання первинного, синтетичного та аналітичного 

обліку розрахунків із дебіторами, порядок визначення та відображення на 

рахунках бухгалтерського обліку курсових різниць. 

Ключові слова: документування, первинний облік, аналітичний облік, 

курсова різниця, рахунок, дебітори. 

 

У ринкових умовах стійкі відношення суб’єктів господарювання з 

партнерами залежать від рівня організації документообороту розрахунків з 

дебіторами. Раціональне документування обліку розрахунків з дебіторами є 

невід’ємною складовою інформаційної безпеки суб’єкта господарювання при 

роботі з контрагентами. У процесі господарської діяльності будь-якого суб’єкта 

господарювання виникають розрахунково-платіжні відносини, які повинні бути 

документально підтверджені, а саме первинними обліковими документами. 

Вони включають в себе інформацію про господарську операцію, яка 

здійснюється з дебіторами. 

Документування операцій при веденні обліку є способом первинної 

реєстрації та юридичного оформлення операцій з контрагентами, тобто здійснені 

господарські операції оформляються через заповнення первинних документів. 

Дебітори – організації, яким суб’єкт господарювання відвантажує продукцію 

(покупці), або виконує роботи чи надає послуги (замовники).  Договірні 

відносини з дебіторами оформляються через укладання договорів.  

До первинних документів для організації обліку розрахунків з дебіторами 

відносять: укладені договори на поставку товарів, робіт, послуг; рахунок на 

оплату товарів (робіт, послуг); накладні, акти виконаних робіт; рахунки-фактури; 

акти звірки та акти інвентаризації розрахунків; копії платіжних документів. 
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Погашення заборгованості фіксується квитанцією ПКО або платіжним 

дорученням чи розрахунковим чеком для перерахування коштів з 

розрахункового рахунка покупця на рахунок постачальника. Проведення 

безготівкових розрахунків підтверджується випискою банку.  

З метою своєчасного відображення інформації в регістрах обліку та обробки 

первинної документації складають графік документообороту як додаток до 

облікової політики. У нього включають перелік первинної документації, терміни 

її складання, список посадових осіб, які відповідальні за оформлення та 

затвердження.  

З метою покращення роботи бухгалтера з обліку розрахунків з дебіторами 

доцільно розробляти технологічну сітку розподілу виконання облікових робіт, а 

також технологічну картку.  

Дані про розрахунки з дебіторами за продукцію та товари які відвантажені, 

виконані роботи й надані послуги узагальнюються на рахунку 36 «Розрахунки з 

покупцями та замовниками» [1]. За дебетом рахунку показують продажну 

вартість продукції та товарів, які реалізовані, виконаних робіт, наданих послуг, 

що включає ПДВ, акцизний податок, а також податки, збори (обов’язкові 

платежі), які повинні бути перераховані до бюджетів та позабюджетних фондів 

та включені у вартість реалізації. За кредитом – показують платежі, які надійшли 

на рахунки суб’єкта господарювання в банківських установах, у касу, та інші 

види розрахунків. Сальдо рахунку показує заборгованість дебіторів за одержану 

продукцію (роботи, послуги). Залишки за рахунком на кінець звітного періоду 

наводять в розгорненому вигляді. По дебету – суми заборгованості дебіторів. По 

кредиту – суми передоплати, під які не відвантажена продукція, а також суми 

переплат, під які не відвантажена продукція, а також суми переплат, які потрібно 

повернути. 

Аналітичний облік розрахунків з дебіторами ведуть з метою надання 

інформації про заборгованість, строк сплати за якою ще не настав, а також 

заборгованість, несплачену в строк. Його ведуть за кожним дебітором, за кожним 
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пред’явленим до сплати рахунком, за кожною операцією. З цією метою суб’єкт 

господарювання може вести картки аналітичного обліку на кожного дебітора або 

накопичувальну відомість довільної форми.  

З метою деталізації інформації про стан заборгованості замовників 

пропонуємо включити додаткові субрахунки до рахунку 36: 365 «Розрахунки з 

вітчизняними замовниками» та 366 «Розрахунки з іноземними замовниками». В 

умовах введення карантинних обмежень широкого розповсюдження набула 

інтернет-торгівля. У зв’язку з цим, виникає необхідність доповнення до рахунку 

36 субрахунків: 367 «Розрахунки з покупцями в умовах інтернет-торгівлі» та 368 

«Розрахунки із замовниками в умовах інтернет-торгівлі». Також особливу 

специфіку мають операції з давальницькою сировиною та за товарообмінними 

операціями, для більш точного відображення їх в обліку, доцільно виділити 

окремий субрахунок: 369 «Розрахунки за операціями з давальницькою 

сировиною та товарообмінними операціями». 

Одним із важливих моментів при відображенні на рахунках бухгалтерського 

обліку операцій із іноземними дебіторами (експортних операцій) є визначення та 

відображення курсових різниць. У відповідності до НП(С)БО 21 «Вплив змін 

валютних курсів», «курсова різниця – це різниця між оцінками однакової 

кількості одиниць іноземної валюти при різних валютних курсах» [2]. Об’єктами 

визначення курсових різниць є монетарні статті. Заборгованість дебіторів буде 

монетарною статтею, якщо першою подією буде відвантаження товару. Якщо ж 

першою подією був авансовий платіж, то заборгованість вважають 

немонетарною статтею та курсові різниці не визначаються. Розрахунок курсових 

різниць за монетарними статтями в іноземній валюті проводять на дату 

здійснення розрахунків та на дату балансу. 

У бухгалтерському обліку визначені курсові різниці відображаються 

наступними проведеннями: 

- відображено втрати від операційної курсової різниці в результаті 

погашення заборгованості дебіторів (якщо на дату погашення відбулося 
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зниження курсу НБУ) – дебет рахунку 945 «Втрати від операційної курсової 

різниці» кредит рахунку 362 «Розрахунки з іноземними покупцями»; 

- втрати від операційної курсової різниці включено до фінансового 

результату – дебет рахунку 791 «Результат операційної діяльності» кредит 

рахунку 945 «Втрати від операційної курсової різниці»; 

-  відображено дохід від операційної курсової різниці в результаті 

погашення заборгованості дебіторів (якщо на дату погашення відбулося 

зростання курсу НБУ) – дебет рахунку 362 «Розрахунки з іноземними 

покупцями» кредит рахунку 714 «Дохід від операційної курсової різниці»; 

- дохід від операційної курсової різниці включено до фінансового 

результату – дебет рахунку 714 «Дохід від операційної курсової різниці» кредит 

рахунку 791 «Результат операційної діяльності». 

При відображенні в обліку експортних операцій необхідно враховувати, що 

надходження в іноземній валюті банк спочатку зараховує на окремий 

аналітичний балансовий рахунок 2603 «Розподільчі рахунки суб’єктів 

господарювання», а потім іноземну валюту перераховує на валютний рахунок 

суб’єкта господарювання.  

Для відображення в бухгалтерському обліку надходжень в іноземній валюті 

є два підходи. За першим – в обліку не відображають надходження в іноземній 

валюті на розподільчому рахунку. За другим підходом – іноземна валюта, яка 

надійшла від нерезидента показується у складі активів  на розподільчому 

рахунку. На нашу думку, другий варіант є більш методично вірним, так як 

Міністерством фінансів затверджений спеціальний субрахунок для обліку 

іноземної валюти на розподільчому рахунку 316 «Спеціальні рахунки в 

іноземній валюті». Надходження іноземної валюти від нерезидента за товар буде 

відображатися бухгалтерськими проведеннями: 

- надійшла оплата від іноземного дебітора на розподільчий рахунок: дебет 

рахунку  316 «Спеціальні рахунки в іноземній валюті» кредит рахунку 362 

«Розрахунки з іноземними покупцями»; 
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- перерахування іноземної валюти на поточний рахунок: дебет рахунку 312 

«Поточні рахунки в іноземній валюті» кредит рахунку 316 «Спеціальні рахунки 

в іноземній валюті». 

У фінансовій звітності інформація про стан заборгованості дебіторів 

відображається у таких формах: 

1. Форма № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)». 

2. Форма № 5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

На нашу думку, доцільно у фінансовій звітності виокремити рядок: «У тому 

числі дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги 

іноземних дебіторів (рядок 1126)» для можливості проведення більш 

поглибленого аналізу щодо стану заборгованості дебіторів. 

Таким чином, з метою удосконалення обліку розрахунків із дебіторами 

доцільним є включення додаткових субрахунків до рахунку 36 «Розрахунки з 

покупцями та замовниками» та виокремлення вписуваного рядка у форму № 1 

«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» для відображення інформації про 

дебіторську заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги іноземних 

дебіторів.   
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